Лекция 1 Николай Николаевич Дроздов – уникальный биологи современник.



Передача «В мире животных» много лет вдохновляла людей на любовь к природе. И все благодаря ведущему этой передачи — Николаю Дроздову, который без устали знакомит телезрителей с самыми потаенными уголками земного шара, и проживающими там живыми существами.

В советское время, да и потом тоже, в каждом доме, едва услышав музыкальную заставку к передаче, у телевизора собиралась вся семья, чтобы посмотреть на очередные приключения Николая Николаевича. Он по сей день с трепетом и любовью рассказывает о жизни птиц и зверей, показывает редчайшие кадры и фотоснимки, которые умудрялся сделать, даже подвергая опасности не только себя, но и всю съемочную команду. Николай Дроздов стал одним из самых дорогих и любимых телеведущих страны благодаря своей невероятной эрудиции и безграничной доброте.

Биография:

Родословная Николая Николаевича Дроздова уникальна

Один из наиболее известных и любимых телеведущих страны Николай Николаевич Дроздов, чья передача «В мире животных» собирает возле экранов миллионы зрителей, родился в столице в 1937 году.

Он рос и воспитывался в замечательной интеллигентной семье, предки которой были знаменитыми на всю страну людьми.

По материнской линии он потомок тирольского рода дворян Дрейлингов, представители которых на протяжении веков занимали высокие посты в Риге. В Латвии, в местечке Стукмани, и сейчас находится родовое поместье ведущего популярной российской телепрограммы "В мире животных" Николая Николаевича Дроздова. А в Домском соборе - гербы его дворянских предков...

В хрониках XVI-XIX веков фамилия Дрейлингов представлена бургомистрами, членами магистрата, старшинами гильдий, врачами, учеными, музыкантами и даже героем Бородинского сражения. Прапрапрадед Николая Дроздова - Рейнгольд Иоганн фон Дрейлинг, надворный советник, кавалер ордена Св. Владимира IV степени (что немало по меркам российской империи, в состав которой в тот период входила Лифляндия).

Его сын, прапрадед Николая Николаевича Дроздова, Иоганн Рейнгольд на русский манер звался Иваном Романовичем фон Дрейлингом, герой войны 1812 года. В возрасте неполных 19 лет был личным ординарцем фельдмаршала Кутузова во время Бородинского сражения. Он родился 3 января 1793 года. В возрасте 15 лет поступил на службу юнкером в Малороссийский кирасирский полк и к началу Отечественной войны 1812 года дослужился до корнета. В Бородинской битве был ординарцем при фельдмаршале Кутузове.

После победы над Наполеоном фон Дрейлинг продолжал службу в армии на различных должностях. Весной 1824 года он был уволен с военной службы. Но и на статской службе Дрейлинг сделал завидную карьеру, он дослужился до чина тайного советника и даже был членом совета при министре внутренних дел.

Сам Николай Николаевич до 14 лет носил фамилию матери, Надежды Павловны Дрейлинг. А в 1951 году по заявлению отца, запись в свидетельстве о рождении сына была изменена. В подмосковном городе Наро - Фоминске, как рассказал Николай Николаевич, он разыскал церковную метрическую запись о рождении своей мамы - Надежды Павловны. Правда, ее фамилия к тому моменту уже утратила звучную приставку "фон". Просто Дрейлинг, а в графе "Национальность" - русская. В оригинале свидетельства о рождении будущего ведущего телепрограммы поверх зачеркнутой фамилии Дрейлинг значится: "Дроздов". Так решил отец. "Батюшка это сделал из лучших побуждений, - говорит Николай Николаевич, - хотел оградить меня от возможных осложнений в жизни. Фамилия уж больно подозрительная по тем временам".

Отцовская линия Николая Николаевича Дроздова восходит к высшему российскому духовенству — митрополиту Московскому Филарету (в миру Василий Михайлович Дроздов, 1783-1867 гг.). Этот великий человек, написавший по поручению Александра II Манифест об освобождении крестьянства от крепостного права, приходится Николаю Дроздову двоюродным прапрадедом. Он переписывался с Александром Пушкиным, дружил с писателем Андреем Муравьевым. Под его руководством был осуществлен перевод Библии на русский язык. В 1994 году Русская православная церковь канонизировала митрополита Филарета.

Отец, Николай Сергеевич Дроздов, был известным ученым-химиком, превосходно знал латынь, греческий, английский, немецкий и церковнославянский языки. Увлекался палеонтологией, астрономией, ботаникой, историей. Трудился на кафедре химии 2-го Московского мединститута.

Мама, Надежда Павловна Дроздова (Дрейлинг), была врачом. Работала терапевтом в 5-й Градской больнице на Ленинском проспекте Москвы. В своё время она была незаменимой помощницей знаменитого академика П. Е. Лукомского. Душевный человек, живо откликалась на чужую беду, хотя у самой со здоровьем было неважно.

Когда Николай Николаевич стал телеведущим, она уже передвигалась по дому только на костылях - тяжелейший артрит. Но, тем не менее, помогала сыну, отвечая на звонки, вела деловые записи. "Замечательная была женщина, до самой своей смерти поддерживала меня во всем", - вспоминает Николай Николаевич.

Родители смогли внушить сыну, что столь выдающаяся родословная требует от потомков трудолюбия и достойных дел, но никак не бахвальства. Привили они ему и любовь к природе. Вместе с отцом Николай часто ходил в походы, которые юному натуралисту казались самой настоящей экспедицией — он наблюдал за животными и птицами, отмечал перемены в погоде, аккуратно заполнял научный дневник латинскими терминами. В 12 лет Дроздов с удовольствием работал пастухом при табуне конного завода в Рязанской области. В школьные месяцы посещал кружок по биологии Дарвиновского музея, с головой погружаясь в загадочный животный мир.

Научная деятельность:

В 1968 году Дроздов защитил кандидатскую и получил возможность продолжить работу на кафедре биогеографии МГУ. В начале 70-х Николай Николаевич приехал в австралийский город Канберра, где стажировался в департаменте зоологии при Национальном университете. О своем пребывании здесь он позже написал книгу «Полет бумеранга». Вернувшись в Москву, продолжил работу в МГУ и в 1979 году стал преподавателем кафедры. В 1975 году он побывал в национальных парках республики Конго (в то время — Заир), участвовал в XII Генеральной ассамблее Международного союза охраны природы и природных ресурсов в заирском городе Киншаса, стал сотрудником комиссии по национальным паркам. Во время посещения парков Вирунга и Кахузи-Бьега группе ученых, в которую входил и Дроздов, посчастливилось впервые в истории сделать фото местных горных горилл. В Австралии в 1979 году он покорил вершину Эльбруса, а год спустя снова отправился в путешествие — в этот раз он побывал на островах Фиджи, Самоа и Тонга.

В 1992 году Николай Николаевич получил премию «Золотая Панда» (аналог голливудского «Оскара» для фильмов о природе и животных) за созданный совместно с ВВС фильм «Царство русского медведя» на фестивале в Бристоле (Великобритания). В 1993 году он ступил на льды Северного полюса, прибыв туда на российском ледоколе «Ямал», и изучил Северный морской путь. Через два года исследовал побережье Аляски и Канады на корабле «Дискаверер». Вместе с коллегами Дроздов побывал на Камчатке, Курильских островах, Дальнем Востоке, поднимался на горы Памира и Тянь-Шаня, бродил по пустыне Каракумы. Результаты своих экспедиций и исследований Николаёвич описал в своих многочисленных научно-популярных статьях и книгах.

В 1995 году ученый - биогеограф был награжден медалью им. Альберта Эйнштейна и премией ЮНЕСКО за многолетнюю популяризацию науки. В этом же году его включили в ученый состав Нью-Йоркской Академии наук, а пять лет спустя Дроздов получил звание члена Российской Академии естественных наук и Российской экологической академии.

В 2000 году Николай Николаевич защитил докторскую диссертацию по биологии, после чего стал профессором МГУ. Студенты с неизменным интересом слушают его лекции по экологии, охране природы, орнитологии и биогеографии мира.

Серьезный вклад Дроздова в науку внушителен и неоспорим, однако большинство знает и любит его как чудесного ведущего телевизионной программы «В мире животных». Все началось в 1968 году, когда Дроздова пригласили туда в качестве выступающего журналиста. В 1977 году он стал ее сценаристом и ведущим. В гости к нему приходили известные на весь мир путешественники и ученые: Тур Хейердал, Жак-Ив Кусто, Бернгард Гржимек, Джон Спаркс и Джеральд Даррелл.

В 1968 году Николай Дроздов впервые появился на экране. Его пригласили выступить в популярной программе «В мире животных. Дроздов появился как научный консультант документально-познавательных фильмов о фауне «Чёрная гора» и «Рики-Тики-Тави». Молодой учёный понравился зрителям. Он был отличным рассказчиком, и слушать его было сплошное удовольствие.



Н.Н. Дроздов на сьемках «В мире животных»

С 1977 года Дроздов сменил Згуриди и стал ведущим популярной передачи. На тот момент он успел защитить диссертацию и работал на кафедре биогеографии МГУ. Работая ведущим, учёный не бросил кафедру и науку. В 1979 году он стал доцентом, а позже и профессором географического факультета МГУ.

Любовь к животным и природе чувствовалась в каждом слове Николая Николаевича, что невероятно понравилось всем любителям природы. Доброта, харизма Дроздова, умение увлечь интересным рассказом, юмор и доскональное знание темы помогли ему завоевать любовь телезрителей. В 1996 году передача «В мире животных» была награждена премией фонда «Академия российского телевидения» в номинации «Лучшая просветительская программа».

В начале 2000-х Николая Николаевича Дроздова выбрали членом РАЕН и Российской экологической академии. Не чужда учёному и общественно-политическая деятельность. В 2014 году он попал в Общественную палату РФ (5 созыв).

Дроздов является автором и соавтором множества книг и научнодокументальных фильмов о природе. Наиболее крупная и знаменитая его работа — шестисерийная лента «Царство русского медведя», которую учёный создал совместно с ВВС.

Кроме того, Николай Николаевич является создателем нескольких фильмов о животных и среде их обитания: «По страницам Красной Книги», «Эталоны биосферы», «Редкие животные», а также ведущим передачи «Азбука леса» на радиостанции «Детское радио».

10 самых запоминающихся фактов:

1. Ведущим легендарной передачи «В мире животных» Дроздов стал в 1977 году – на тот момент передача была в эфире уже девять лет. Создатель

передачи, актёр и автор книг о природе Александр Згуриди, пригласил его вести передачу по очереди – так они работали до 1990 года.

- 2. Николай Дроздов вегетарианец. Сам он признавался, что перестал употреблять в пищу мясо с 1975 года, после двухмесячного путешествия по Индии. Там Дроздов побывал в институте йоги, где беседовал с его ректором буддийским монахом, и получил от него книги на тему вегетарианства.
- 3. Среди личных свершений Николая Николаевича Дроздова восхождение на вершину Эльбруса, множество научных экспедиций, в числе которых миссия ЮНЕСКО на судне АН СССР «Каллисто» на острова Фиджи, Самоа и Тонга, путешествие на ледоколе «Ямал» на Северный полюс, а также на судне Discoverer вдоль побережий Канады и Аляски. По мнению телезрителей и профессионалов эфира, Николай Дроздов стал настоящей находкой для программы. Он умеет делать материал занимательным без ущерба для его научной ценности, не переставая поражать зрителей своей эрудицией.
- 4. В 1989 году Николай Дроздов за успехи в научно-исследовательской деятельности был включён в почётный список ведущих экологов и специалистов по охране окружающей среды всех стран мира. В 1979 году совершил восхождение на вершину Эльбруса.
- 5. Николай Дроздов является обладателем премии ЮНЕСКО «Калинга» за популяризацию науки, премии «Золотая панда» за фильм «Царство русского медведя», медали Эйнштейна, а также медали «Ветеран труда» и в честь 800-летия Москвы.
- 6. В 2002 году Дроздов едва не погиб на съёмках, когда его укусила за руку змея. Бежать к врачу он не захотел, надеясь, что все пройдет само собой. Травма оказалась серьёзнее сначала конечность побелела, потом стала багровой, риск развития гангрены был крайне велик. Спасла Николая Николаевича Дроздова его коллега-телеведущая Елена Малышева сам Николай Николаевич не раз говорил, что если бы тогда его срочно не отправили в больницу, он вполне бы мог лишиться руки.
- 7. Известно, что Николай Николаевич очень любит петь делает он это не только с удовольствием, но и талантливо, у него приятный и довольно сильный голос. Дроздов даже записал диск с семью русскими и пятью украинскими песнями, с шутливым названием «Вы слыхали, как поёт Дроздов?».
- 8. Энергии Николаю Николаевичу Дроздову всегда было не занимать неудивительно, что учёный принял участие в телешоу «Последний герой». Николай Николаевич стал самым «взрослым» участником шоу, однако наравне со всеми выполнял всевозможные задания, делился опытом

выживания в дикой природе и изучал растительный и животный мир острова Бокас-дель-Торо.

- 9. За годы своей научной деятельности Николай Николаевич Дроздов написал около 200 научных и научно-популярных статей, более 20 книг и учебных пособий, в частности, его авторству принадлежат учебники «Биогеография мира», «Биогеография с основами экологии», «Экосистемы мира», книга для школьников «Рассказы о биосфере» и множество других. Николай Николаевич Дроздов также является соавтором научной монографии «Пустыни» и семитомного издания «Жизнь животных».
- 10. Удивительно, до чего Николай Николаевич Дроздов органичен в дикой природе, как тонко он понимает повадки даже самых опасных животных планеты. Во время путешествия на остров Фиджи с ним произошёл жуткий случай, выпутаться из которого помогло ясное понимание законов природы. Дроздов погрузился на дно коралловой лагуны и, пока он любовался красотами, рядом очутилась огромная акула. Хищник явно заметил учёного ситуация становилась патовой и могла разрешиться трагически, если бы Дроздов не помнил, что акулы реагируют на резкие движения. Отважный исследователь медленно опустился на самое дно и замер акула проплыла мимо.

Награды и Премии Николая Дроздова

- 1992 награжден «Золотой пандой» («Зеленый Оскар») «За выдающееся достижение» на крупнейшем кинофестивале фильмов о природе в городе Бристоле (Великобритания).
- 1995 Лауреат премии ЮНЕСКО в области популяризации науки «Калинга» за 1994 год, обладателем серебряной медали ЮНЕСКО имени Альберта Эйнштейна.
- 1998 награжден Почетным дипломом Всемирного фонда охраны природы «За выдающийся вклад в дело охраны природы в России и во всем мире».
- 2008 лауреат медали «Символ Науки».
- 2003 Серебряная медаль имени академика В.Ф. Уткина, «За создание Рязанского землячества в Москве и большой вклад в его деятельность в интересах развития Рязанской области»
- 2006 Орден Почета, «За большой вклад в развитие отечественного телерадиовещания и многолетнюю плодотворную деятельность»
- 2006 Наградное холодное оружие офицерский кортик
- 2006 Почетный диплом Всемирного фонда охраны природы «За выдающийся вклад в дело охраны природы в России и во всем мире»

2007 - Почетный гражданин Рязанской области (2007) - «За значительный вклад в решение задач духовного и культурно-образовательного развития Рязанской области»

2010 - Большая Константиновская медаль Русского географического общества (вручена впервые за 80 лет, как памятный сувенир, без статуса награды)

2011 - Орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени, «За большие заслуги в развитии отечественного телерадиовещания и многолетнюю плодотворную деятельность»

2012 - Орден святителя Макария, митрополита Московского, ІІ степени

2017 - Орден святителя Макария, митрополита Московского, І степени

2017 - Медаль ордена «За заслуги перед Чувашской Республикой»

2017 - Крест Александра Благословенного Фонда «Имперское наследие»

2017 - Премия Правительства Российской Федерации в области СМИ (13.12.2017), за особый вклад в развитие средств массовой информации, бессменное ведение телепередачи «В мире животных»

2018 - Заслуженный журналист Российской Федерации, «За заслуги в развитии отечественной журналистики и многолетнюю плодотворную работу»

Звания и Заслуги Николая Дроздова.

1989 - включен в Почетный список ведущих экологов и специалистов по охране окружающей среды всех стран мира «Глобал-500» ЮНЕП.

С 2001 года действительный член Российской академии естественных наук (РАЕН)

С 2002 года действительный член Российской экологической академии (РЭА)

Член Российской академии телевидения (АРТ)

Член Международной Академии Меценатства

Член Международной Академии Общественных Наук

Член Международной Академии Культуры и Искусства

Член Нью-Йоркской академии наук (1995)

Председатель Попечительского совета МБФ «Меценаты столетия»

Член Почетного списка ведущих экологов и специалистов по охране окружающей среды всех стран мира «Глобал-500» ЮНЕП

Член Международного клуба исследователей (Explorers Club) (1994)

Член правления WWF России

Член Русского географического общества

Член общественной организации «Рязанское землячество»

Председатель Правления межрегиональной общественной организации содействия охране окружающей среды «Живая планета»

Карта для самопроверки:

No	Наименование вопроса	Ответ
п/п		
1	Какую фамилию носил Николай	
	Николаевич в детстве?	
2	Какой вклад в популяризацию биологии	
	внес Н.Н. Дроздов?	
3	Нарисуйте психологический портрет ученого	